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predpostavki, da se razvoj doma in obliko-
vanje pozitivne, ustvarjalne organizacijske 
klime lahko ustvarita le na osnovi ozave-
ščenega in strokovno pripravljenega ožjega 
vodstvenega tima, ki bo nato sposoben 
angažirati notranje potenciale oz. sinerget-
sko vključiti strokovne, socialne in osebne 
kompetence vseh v domu.

2. Drugo leto se začne usposabljanje vseh 
zaposlenih v domu (vključno z vodstvom). 
Poteka v skupinah po 25 udeležencev po 
štiri ure mesečno. Njegova namena sta 
prepoznati vsebino novega koncepta in 
osvajati veščine za spremembe, ki so s tem 
povezane, pri delu s stanovalci in svojci ter 
znotraj delovnih timov. Izobraževanje ene 
skupine traja leto in pol, nato začne izobra-
ževanje naslednja skupina zaposlenih.

3. Širši vodstveni tim doma (od 10 do 12 
udeležencev) se usposablja od drugega leta 
naprej skozi nadaljnjih pet let na občasnih 
eno- do tridnevnih delavnicah z namenom, 
da bi s sprejetjem določenih sprememb v 
strukturah in organizaciji dela omogočili 
udejanjanje kulture usklajenih odnosov. 
Ti so vodje in širitelji (multiplikatorji) tega 
modela v ustanovi in širšem družbenem 
prostoru. Širši vodstveni tim prevzame od-
govornost za izdelavo in postopno izvedbo 

projektnega uvajanja modela kulture uskla-
jenih odnosov v domu.

4. Dodatno dvoletno izobraževanje je za vodje 
organizacijskih enot pri sodobni decentra-
lizirani reorganizaciji domov za stare ljudi, 
ki je pogoj za notranjo in zunanjo deinsti-
tucionalizacijo. Vodje organizacijskih enot 
vodijo od dva do štiri avtonomne delovne 
time. Program je zasnovan tako, da zajema 
vse pomembne vsebine, ki so potrebne za 
kompetentno vodenje organizacijskih enot 
po novem konceptu, predvsem da znajo 
podpirati avtonomnost in kompetentnost 
njim dodeljenih delovnih timov, da se 
naučijo delegirati naloge in razvijati odgo-
vornost članov tima, da se usposobijo za 
izvajanje procesov refleksije v timu ipd.

5. Da bi imel dom sam kompetentne strokov-
njake za pomoč avtonomnim delovnim ti-
mom pri izdelavi biopsihosocialne hipoteze 
stanovalcev s težjimi motnjami ali težavami, 
se od tri do štiri zaposlene z višjo stopnjo iz-
obrazbe izobrazi za t. i. implicitno načrto-
vanje v sklopu individualnega načrtovanja 
oz. za izdelavo osebnega načrta stanovalca. 
Implicitno načrtovanje temelji predvsem na 
dognanjih sodobne nevrološke znanosti.

J. Ramovš
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Konferenca Fiskalna politika in 
demografske spremembe – izkušnje 
različnih držav
Ljubljana, 22. junij 2016

Konferenco Fiskalna politika in demografske 
spremembe – izkušnje različnih držav je organi-
ziral Urad RS za makroekonomske analize in 
razvoj (UMAR), potekala je v hotelu Union v 
Ljubljani. Namenjena je bila zlasti naslednjim 
perečim vprašanjem evropskih držav. Kako se 
celovito spopasti z izzivi starajoče se družbe? 
Kako zagotoviti finančne vire za te nove potre-
be v luči vzdržnosti javnih financ? Ali se izzivi 
starajoče se družbe v Sloveniji razlikujejo od 
izzivov v drugih razvitih državah? Ali staranje 
prebivalstva nujno pomeni le večje stroške ali 
lahko prinaša tudi priložnosti?

Na ta vprašanja so iskali odgovore preda-
vatelji Aleš Delakorda (predstavnik Umarja), 
Boris Majcen (Inštitut za ekonomska razisko-
vanja), Werner Ebert (Ministrstvo za finance, 
Nemčija) in Anda Patarau (Evropska komisija).

Uvodni nagovor Zorana Stančiča, vodje 
predstavništva Evropske komisije v Sloveniji, 
in Boštjana Vasleta, direktorja Umarja, je 
nakazal splošno stanje staranja prebivalstva 
v Sloveniji in drugod ter možne posledice teh 
demografskih sprememb.

Aleš Delakorda je govoril o demografskih 
izzivih in spremembah ter o ekonomskih 
posledicah. Ocenil je nekatere možne ukrepe 
za Slovenijo. Demografske spremembe kažejo 
vedno manjši naravni prirastek in daljšanje 
življenjske dobe prebivalstva. Ekonomska po-
litika bo zato močno odvisna od izdatkov za 

pokojnine, zdravstvo in dolgotrajno oskrbo, saj 
kaže, da se bodo do leta 2060 povečali za okoli 
6 %. Zato bodo za dolgoročno vzdržnost javnih 
financ potrebni taki ukrepi na trgu dela, ki 
bodo povečali in izboljšali kakovost ponudbe 
dela. To pomeni večje število zaposlenih – 
med drugim tudi s povečanjem priseljevanja 
– in boljšo produktivnost. Potrebne bodo tudi 
spremembe parametrov, kot sta pokojninska in 
zdravstvena blagajna, v sistemu socialne zašči-
te. Za večjo vzdržnost financ in za zagotovitev 
financiranja stroškov, povezanih s staranjem, 
bo potrebno večati potencial gospodarstva, 
blaginjo v državi pa izboljševati s starostni-
kom prijaznim življenjskim prostorom in z 
njihovo vključenostjo v družbo. Pri snovanju 
odgovora na starajočo se družbo so pomembna 
še druga področja, zlasti infrastruktura (pro-
storsko načrtovanje in stanovanjska politika 
za samostojno življenje starejših, regionalna 
politika, dostop do storitev javnega pomena 
in družbena vključenost starejših), izobraže-
vanje in investiranje v človeški kapital, tudi 
s spodbujanjem zdravega življenjskega sloga 
(izobraževanje za zdravo staranje), prilagoditve 
podjetij (omogočanje ustrezne zaposlitve v 
celotnem življenjskem ciklu in širjenje možnih 
oblik dela) ter miselnost in odnos do starajoče 
se družbe.

Werner Ebert, namestnik vodje oddelka 
na Zveznem ministrstvu za finance v Berlinu, 
je govoril o nemški usmeritvi na področjih 
izzivov starajoče se družbe in fiskalne politi-
ke. Vlaganje v zdravo staranje znižuje stroške 
zdravstva in dolgotrajne oskrbe. Migracije na 
kratki rok prinašajo vlaganje v izobrazbo ljudi, 
na dolgi rok pa so izobraženi migranti prispe-
vek za ekonomijo in sistem. Poleg sprejemanja 
migrantov si Nemčija prizadeva še za višanje 
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stopnje rodnosti in daljšanje delovne dobe na 
67 let. Daljšanje delovne dobe pa vključuje ne 
le večje število delovnih let, ampak tudi večjo 
produktivnost zaposlenih.

Boris Majcen, direktor Inštituta za eko-
nomska raziskovanja, je poudaril, da so v 
Sloveniji potrebne reforme pri pokojninskem 
sistemu – daljšanje delovne dobe zaposlenih, 
dvig vplačevanja socialnih prispevkov in ni-
žanje pokojnin. Druge potrebne reforme so 
še: zdravstvena reforma, uvedba sodobnega 
sistema dolgotrajne oskrbe, reforma trga dela 
in izobraževanja. Ukrep, ki ga je dr. Majcen 
izpostavil kot najpomembnejšega, je vzposta-
vitev sistema stalnega informiranja slovenske 
družbe o demografskih spremembah in o 

delovanju pokojninskega sistema. Potrebna 
bi bila javna obravnava ob pripravi ukrepov 
in reform na tem področju.

O tematiki je spregovorila tudi Anda Pata-
rau iz Evropske komisije, zaposlena na Gene-
ralnem direktoratu za gospodarske in finančne 
zadeve. Predstavila je podatke, ki kažejo, da 
je Slovenija edina država v Evropski uniji, ki 
se sooča z visoko stopnjo tveganja fiskalne 
vzdržnosti.

Dogodek se je zaključil z razpravo o uvo-
dnih vprašanjih in s sklepi, kakšni ukrepi so 
potrebni in izvedljivi v slovenskem prostoru 
na področju fiskalne politike in demografskih 
sprememb.

Tjaša Mlakar

Vida Lukač, Leonida Razpotnik in Irena Špela Cvetežar  
ter Jože Ramovš

Izobraževanje je motor pri razvoju oskrbe starih ljudi

Ključne besede: Dom starejših Tisje Litija, dolgotrajna oskrba, izobraževanje za oskrbo, 
gospodinjske skupine, koncept normalizacije ustanove, vodstvena ekipa

AVTORJI:
Vida Lukač je bila poklicno najprej medicinska sestra v kliničnem centru in nato v zdra-

vstvenem domu, kjer je delala v medicini dela, materinski šoli in drugo. Pred 25 leti se je 
zaposlila v Domu Tisje pri Litiji, kjer je vodila zdravstveno nego in pri tem uvajala v program 
doma nove metode, npr. aromaterapijo in refleksoterapijo, ob delu pa je študirala tudi socialno 
delo. Od leta 2004 je direktorica doma, ki ga skupaj z vodstveno ekipo razvija – jeseni 2015 
so odprli dislocirano enoto šestih gospodinjskih skupin v središču Litije. Z intenzivnim izobra-
ževanjem vseh zaposlenih in krajevne skupnosti uvaja v kraju sodobne evropske metode dela 
na področju dolgotrajne oskrbe.

Irena Špela Cvetežar je po zdravstveni šoli delala kot medicinska sestra v kliničnem centru 
in se intenzivno izobraževala za specifična področja svojega dela, zlasti za intenzivno nego 
bolnikov, ter predavala na različnih strokovnih srečanjih. Od leta 2009 dela v Domu Tisje, 
kjer je vodja zdravstvene nege in drugi mandat namestnica direktorice. Tudi v tej službi je 
njena značilnost stalno izobraževanje v novih metodah in spoznanjih, zlasti na področjih 
demence in kongruentne odnosne nege. Specializirano znanje s področja zdravstvene nege 
tako dopolnjuje s socialnimi in drugimi znanji za celotno oskrbo in zdravstveno nego ljudi, ki 
potrebujejo dolgotrajno oskrbo.

Leonida Razpotnik je po srednji ekonomski šoli začela študij novinarstva, vendar se je nato 
zaposlila v Domu Tisje. Najprej je delala kot negovalka, nato kot zdravstveni tehnik. Ob delu je 
naredila visoko zdravstveno šolo, smer delovna terapija, in nato še fakulteto za socialno delo. V 
domu, v katerem dela že 25 let, je socialna delavka, ki vodi program oskrbe na domu za celotno 
občinsko skupnost. V vodstvenem timu doma skupaj s kolegicami skrbi za intenzivno stalno 
izobraževanje celotnega kadra, za uvajanje novih sodobnih programov in za vodenje kakovosti 
doma po sistemu E-Qalin. Kot posebno prednost vidi svojo multidisciplinarno izobrazbo, ki ji 
v razvojno naravnanem vodstvenem timu pomaga ohranjati potrebno širino pri gledanju na 
oskrbo in medčloveške odnose s stanovalci doma, svojci in celotnim krajem ter med zaposlenimi.

Dr. Jože Ramovš je antropolog in socialni delavec, predstojnik Inštituta Antona Trstenjaka 
za gerontologijo in medgeneracijsko sožitje; na teh dveh področjih tudi največ dela razvojno, 
raziskovalno in pedagoško. Diplomiral je s področja skupine in skupinskega dela. Več kot štiri 
desetletja dela z različnimi terapevtskimi, preventivnimi, vzgojnimi in drugimi skupinami v 
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